# 从"看上去很美"到"美得放心"

上海静安:利用监督模型推动系统整治医疗美容行业乱象

□本报记者 江苏烨

"美容店里违规项目下架了、夸大 宣传的标语不见了,公益诉讼检察工 作立竿见影!"面对上海市静安区检察 院检察官的线上回访, 一位投诉人满 意地说。针对医疗美容行业乱象,该 院构建医疗美容行业未依法开展医美 项目类案监督模型,锁定异常美容机 构,以检察建议督促行政机关开展治 理,完善监管规则,促进医美行业服 务规范,努力让人民群众"美得放

#### 数据碰撞, 破解线索采集难

"家附近的美容院有水光针,但注 射人却没有医师资格证。"2023年5 月,该院办案检察官通过公益诉讼全 息办案智能辅助系统及其他线索渠道 注意到,部分医美企业有可能"无证 无照"超范围经营医美服务,致使社 会公众利益受到侵害。

"随机抽样调查可能会有漏网之 鱼,店铺越不起眼,越会暗藏风险。" 调查切入口成了办案检察官讨论的焦 点,全国公益诉讼检察业务能手徐衍 提出了初步构想,"汇总行政监管部门 数据和网络数据,形成辖区医美行业 数据库,再提炼特定关键词制作一张 纵横交叉的筛查网,将辖区医美企业 后,就能初步排查出异常企业

医美服务规定,只要"破皮见 血",就必须要证照齐全。据此,检察 官将破题关键锁定在医疗机构执业许 可证上,并将企业登记经营范围、许 可证发放情况及店铺在各类App推广 的经营项目3组数据纳入模型数据库。

企业名称、店铺名称、许可范 围、上线业务……经对多组280条数据 筛查比对,检察官筛选出109条异常数 据,整理形成了医疗和生活美容有证 有照、有照无证、无证无照等重点线 索清单,最终锁定12家经营异常的店

### 算法检索,突破现场取证难

"我们没有实际开展医美服务" "网上那些宣传文案都是复制粘贴来 的,我们弄错了""说可以祛痣是为了 引流"……调查时,办案检察官遇到 前所未有的阻力,多家店铺经营人员 都矢口否认自己在无证状态下开展医 美服务,也不承认曾经从事祛痣、文



上海市静安区检察院检察官走访医疗美容服务行业店铺。

身清理等"破皮见血"的实际操作。

如何才能获取有说服力的证据? 该院检察官助理钟佳桐提出:"线上推 广是医美企业吸引客源的主要方式, 各大平台内容投放、网红探店打卡都 会留下店铺违规的蛛丝马迹。"

为此,办案团队依托算法抓取, 结合网络平台检索功能,对涉嫌经营 异常店铺的"上线业务""经营范围" 字段进行筛选,搜索"激光""洗文 身""祛斑""祛痣"等关键词。为确 保取证精度,检察官还翻查了高度存 疑店铺的"评论区", 寻找并及时固定 服务体验评价等更为细化的证据材料。

根据前期算法指明的方向,办案 团队立刻进行实地走访和调查取证, 发现某理发店祛痣过程中使用药物化 学剥脱术, 2022年9月28日至10月9 日,该店仅线上宣传就有3例"无痛祛 痣",至2023年4月该祛痣项目依旧持 续;某美容店提供洗文身服务,使用 激光点阵法对文身进行清除,截至同 年6月,相关销售行为仍未停止。

掌握相应证据后,该院于2023年 6月13日向监管部门制发检察建议, 要求职能部门对已经查实的违法行为 依法进行监督管理,就辖区医美服务 加强日常监管和相应的违法处置。收 到检察建议后, 职能部门及时对涉案 单位进行处理,并协同开展专项治理。

### 一案多查, 磋商化解行业治理难

在开展医美超范围经营案件取证

过程中,细心的办案检察官还另有收 获:某医美店铺虽然没有超范围经 营,但其门店的价目表中赫然标注着 "干细胞修复系列"服务。

目前除成熟的造血干细胞移植治 疗外,其他干细胞治疗项目尚未进入 临床应用,且目前在卫生健康部门备 案的干细胞临床研究中无干细胞在抗 衰、美容方面的研究。这就意味着, 这家店铺所谓的"干细胞修复"是子 虚乌有。

无独有偶, 办案检察官还发现, 某美容店的"痘肌治疗项目"使用的 消字号产品属卫生消毒用品范畴,检 测指标主要为杀菌作用。但在该美容 店的"包装"下,该产品治疗痘肌效 果突出,已构成虚假宣传。此外,还 有店铺在经营场所的宣传大屏发布医 疗广告,利用患者形象对医疗效果作 证明,同样涉嫌违法。

2023年6月9日,针对发现的情 况,该院第一时间与行政监管部门展 开磋商,并将上述线索情况及证据材 料提供给行政监管部门。最终,由行 政监管部门对涉案店铺进行规范整 治,作出行政处罚决定,责令当事人 立即改正违法行为,并处罚款。2023 年10月,检察官对上述3家涉案店铺 进行"回头看"时,相关情况均已整 改到位。

### 能动履职, 破解长效监管难

"我们将用好大数据模型,常态化

开展医美行业的数据抓取比对和现场 调查,实现医美行业长效治理。"该院 公益检察室主任毛文静说。办案检察 官还将"抽脂术""肉毒素""美白 针"等医美常见词汇设为关键词,纳 入监测范围,超范围经营、虚假宣 传、夸大宣传等违法情况一经查实, 办案检察官即及时通过磋商协商、召 开听证会、制发检察建议等方式,督 促相关职能部门依法履职。

此外,该院以"内部融合+外部协 同"凝聚刑事打击、公益诉讼和行政 监管合力,在全力追赃挽损的同时, 尝试在重点领域开展行政公益诉讼, 保障消费者合法权益。2023年9月28 日,该院公益检察室与区相关职能部 门召开联席会,探讨医疗美容消费者 合法权益保护问题,推动对全区开展 摸底排查。对于医疗美容行业公益损 害问题及行业中隐匿收入、偷缴税款 等新问题,督促相关单位开展2次专项 行动,就4类主要违法行为开展调查, 做到尽早摸排线索、从严惩治犯罪、 推动诉源治理, 切实维护医疗美容消

"保障消费者权益的关键,还在于 帮助消费者认清医美产品的真实效 果。"办案检察官刘国敏表示,该院将 "驻扎"年轻人购物的主要平 台,紧盯医美虚假宣传的营销软文, 并以各 App 为阵地, 做精做实法治宣 传教育, 开通信息反馈和举报渠道, 多举措营造清朗医疗美容环境,促进 行业健康发展。

后,该院向相关部门制发检察建议,

并按照"监管违法追责、打击犯罪行

为、恢复公益损害"三位一体的监督

模式继续开展工作,与相关部门就

存在的问题和整改措施进一步沟

通,确定整改方案;向税务部门移

送涉嫌使用假离婚证非法规避房产

交易契税的问题线索及人员名单,

督促税务部门追缴漏征税款,对偷

### 不到半年撞车7次,是碰巧还是碰瓷

温州龙湾:"数据碰撞+人工核查"锁定犯罪嫌疑人

□本报记者 范跃红 通讯员 董佩佩 章吉森 章建微

"转弯让直行"是人们耳熟能详的车辆行驶规则。然而,浙江省温州市龙湾

回想起那次事故,老陈仍觉得匪夷所思。老陈驾车带家里老人出游,行驶 到温州市区某路段时,在确认周边安全、无其他车辆后,准备从左侧车道向右 边直行车道并线,但此时右后方突然出现一辆轿车,两车车头发生轻微剐蹭。 "不是我的责任,是你全责!"对方撂下一句话。对方的淡定让老陈下意识认为 可能就是自己全责,便向对方提出500元修理费"私了",但被对方直接拒绝。 经保险程序后,保险公司定损理赔对方车辆修理费3000元。

老陈的遭遇并非个例,不少车主也遇到过此类情况。保险公司工作人员小 兴在整理老陈交通事故理赔材料时发现,该事故中被剐蹭车辆驾驶人林某在 两个月前也曾获得公司车险赔偿。"翻看之前资料,车辆擦碰的位置都差不多, 均为轻微擦碰,基本都是现场定损理赔。"小兴将可疑情况反馈给保险公司。保 险公司梳理后发现,前后不到半年时间,林某竟在该公司获得车险理赔数次, 且均在前车变道的过程中发生交通事故。

保险公司立即到公安机关报案。2022年8月,龙湾区检察院以涉嫌诈骗罪 对林某提起公诉。"每次都是故意趁对方车辆变道时,从后方不减速直行,造成 交通事故,这样我就可以从保险公司拿到赔偿金。"面对检察官的讯问,林某如 实回答。经查,林某利用上述手段与不同车辆发生轻微碰撞7次,诈骗金额共 计1万余元,他还将这个办法告诉蔡某、吴某等人,直至2023年2月,上述几人 均因车辆"碰瓷"被法院判处诈骗罪。

"'碰瓷'车辆进行骗保的行为其实长期存在,但存在发现难、取证难的办案 困境。"办案检察官介绍。为有效解决车险诈骗治理难题,该院联合行业主管部 门、保险行业协会分析问题特征,运用大数据思维,构建交通"碰瓷"诈骗类案专 项监督模型,将"同一车牌或者驾驶员多次获保险理赔"作为监督突破口,调取 全市6家保险公司近5年车险理赔数据,对车牌号、驾驶员姓名、身份证号、出险 地点、损失部位等数据进行清洗整理、碰撞比对,发现全市范围内,在一年中获 保险理赔10次以上的车辆达650余辆。检察官对事故类型高度雷同、相同部位 重复索赔、索赔金额达到犯罪标准的可疑人员和车辆进行重点人工核查,并从 出险次数、频率等客观行为推断行为人的主观心理,最终锁定贾某等13名犯罪

在将线索移送公安机关后,该院又提出以高频碰撞他人、碰撞部位相似、缺 少修理记录等异常要素构建证据体系,引导侦查机关调查取证。截至2023年12 月8日,该院已对5名被告人提起公诉,其中有3人已被判刑。



温州市龙湾区检察院数字检察办案团队讨论车辆"碰瓷"案件。

## 系统预警:认真对待每一个



讲述人:山东省安丘市检察院 检察长 池泉

"近3年来我市未成年人犯罪人 数持续攀升。其中,某学校未成年学生 犯罪占比较高。"2023年年初,看到我 院未成年人检察工作办公室统计的全 市未成年人犯罪有关数据时,我心里 一惊。每一个数字背后,都是一个个因 不同原因触法犯罪的懵懂少年。如何 进一步加大未成年人综合保护力度, 有效预防未成年人犯罪?

我们尝试用数据赋能打开工作切 口。经过广泛调研与论证,汇聚相关数 据进行分析后发现,涉罪未成年学生 多在日常实施过不良行为,且其监护 人多存在疏于管教或教养方式不当等 情形。为此,我们以学校类别、家庭类 型、日常习惯、违法犯罪等为关键词, 提取了涉罪未成年人的基本共有特

征;依托教育、民政、卫健等系统及教师、家长调查问卷等信息,整合父母监护能 力、学生学习成绩、不良嗜好、交友情况、消费习惯等16类240余万条数据,对有 关数据信息进行碰撞、筛查及综合分析,构建了预防未成年人违法犯罪分级保 护法律监督模型。

通过数据碰撞,我院先后对50余名学生区分不同情况发出预警。对具有 不良行为的未成年人发出"蓝色"预警,及时通知相关学校,加强教育管 理,建立家校合作机制,杜绝苗头性问题发生;对具有严重不良行为的未成 年人发出"黄色"预警,建立临界预防机制,对有关学生进行联合训诫,强 化法治教育宣传,及时矫正其较严重的不良行为;对涉罪未成年人发出"红 色"预警,依托该模型,通过位置报告、在线打卡、周期报告等方式开展线 上观护帮教,结合心理疏导、课程培训等线下措施,帮助他们重塑人生观、 价值观。截至目前,所有预警对象均无违法犯罪问题发生,取得良好观护帮

通过数据筛查,我们还测算出某校在校生犯罪人数占本市同期未成年人犯 罪人数的25%。经调查,该校在教育理念、教育内容、未成年人保护等方面存在 诸多短板,遂将该校纳入重点监督范围,依法向该校制发社会治理检察建议。收 到检察建议后,该校高度重视,认真梳理学校教育管理方面的薄弱环节,积极开 展思想政治教育与法治教育,建立健全安全防范制度措施。在开展"检校共建" 活动中,我们帮助该校完善3项制度,讲授2场预防违法犯罪法治课,受教育学 生达 3000 余人。

结合数据综合分析结果,我们发现部分在校学生存在沉迷网络游戏、文身 等情况,严重影响其身心健康,我院依法向相关部门发出检察建议2份,督促相 关职能部门依法履职尽责;与教育、公安等部门会签《加强未成年人网络保护协 作办法》,督促相关部门开展"网络保护进校园"、对文身等服务场所进行专项检 查等活动,助力抓前端、治未病,引导未成年学生培养科学

人综合保护提质增效。 (整理:本报记者郭树合)

用网观念及自我防护意识,以大数据赋能未成年

### •数字检察赋能税收监管

# 伪造离婚证换取偷逃税?严查!

□本报记者 韩兵 通讯员 孙昊

"我们支持检察机关的监督,帮 我们指出在办理房产交易中的程序漏 洞,督促我们依法追缴税款,有效遏 制了国有财产继续受到侵犯。"日 前,黑龙江省勃利县检察院对其办理 的一起利用假离婚证非法规避房产交 易契税行政公益诉讼案件进行"回头 看"时,相关部门工作人员表示。

2023年5月,该院公益诉讼检察 部门收到群众反映, 称在办理房产交 易过程中, 有个别交易者利用假离婚 证实现少缴房产交易契税。针对问题 线索, 办案检察官对房产交易税涉及 的法律法规、案事例以及本地房产交

易税征收流程情况进行系统研判分析。

经研判发现,按照房产交易契税 征收的相关规定,夫妻双方购买或出 售第2套及以上房产时,需缴纳相比 交易唯一住房较高的税率。但部分房 产交易者原有房产登记在夫妻一方名 下,通过使用假离婚证形成一方名下 没有房产的现状,利用名下没有房产 的一方交易第2套及以上房产,以此 规避房产交易税。检察官在调研中还 发现,本县域内的房产部门、不动产 登记部门、税务部门在办理房屋产权 转让过程中,均未与民政等部门建立 相关信息互通共享机制。

2023年6月,针对可能存在房产 交易者通过使用假离婚证非法规避房 产交易契税,进而侵害国家利益的问

题,该院开展立案调查。该院公益诉 讼检察部门获取了全县2020年以来的 房产交易大数据信息。通过数据筛 查,在几千起房产交易中筛查出900 余条在办理房产交易时使用离婚证的 数据信息,并对离婚证件信息进行数 据提取,到婚姻登记部门核查离婚证 的真伪。经比对,确认有70余名房 产交易者使用的离婚证是伪造的。通 过调查取证确认违法违规事实存在 后,办案检察官积极与相关部门进行 沟通。相关部门认识到其未建立信息 互通共享机制,也未尽到审慎注意义 务,给某些房产交易者用假离婚证偷 逃税款及实施其他违法行为以可乘之 机,致使国家利益受到侵害。

2023年7月,在厘清相关职责

税的违法行为进行处理。同时,该 院向公安机关移送涉嫌伪造、变 造、买卖国家机关公文、证件、印 章罪的犯罪线索及房产交易者买 卖、使用假离婚证的违法问题线 索。目前,已督促追缴税款及收缴 罚款共10余万元,公安机关也已对 涉嫌违法犯罪问题线索开展调查。

# 新税种搭上数据治理直通车

本报讯(通讯员赵建伟 王宗 飞) "施工扬尘环境保护税是新型税 种,但此前部分行政执法单位对此未 引起足够重视,涉税信息传导不畅, 导致存在漏征漏缴情况。现在不一 样了, 在检察机关帮助下, 环境保 护税补缴工作有了实质性突破。' 近日,河北省遵化市税务局相关人 员在遵化市检察院交流时说道。

2023年3月,该院在环境保护税 征管公益诉讼专项监督行动中发现, 环境保护税征管存在漏洞, 部分乡镇 政府未将对施工扬尘类的行政处罚情 况告知税务部门,行政审批、住房城 乡建设、生态环境等部门也未及时共 享施工许可和监管信息,导致部分税 源流失,对国家利益造成侵害。

针对此问题,该院组织开展施 工扬尘环境保护税公益诉讼专项监 督活动,由于涉及多部门的信息筛 选和比对碰撞,该院决定利用数字 模型开展监督工作。通过构建施工 扬尘环境保护税公益诉讼数字模 型,对全市各乡镇2021年以来行政 处罚电子台账信息和施工扬尘类环 境保护税入库信息进行数据比对分

析,设置"施工""扬尘"等关键 词,智能筛选后再进行人工核查。 同时将行政审批局提供的2018年以 来施工许可电子台账与税务局提供 的施工扬尘类环境保护税入库信息 进行碰撞比对,剔除重复信息,最 终确定疑似未缴纳环境保护税线

依托数字模型,该院筛查出涉税 线索100余条,并将相关线索移送税 务部门和有关行政机关,截至目前, 各行政机关已向市税务局告知处罚信 息,补缴环境保护税20余万元。

理,向相关乡镇政府发出检察建议, 要求对涉税线索进行核查,及时将行 政处罚信息共享给市税务局; 向市税 务局发出检察建议,督促其加强环境 保护税政策宣传,尽快查清涉税金 额,完成补征、追缴工作。同时,该 院还联合市税务局、生态环境局、住 房和城乡建设局、行政审批局等部门 会签《关于建立环境保护税征收管理 协作配合机制的实施意见》, 打通信 息壁垒, 堵塞税收监管漏洞, 有效防 止国有资产流失。

在此基础上,该院强化溯源治